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一、选择题（每题只有一个选项符合题意）

1、25°C 时，向 10mL0.10mol·L-1 的一元弱酸 HA(Ka =1.0×10-3)中逐滴加入 0.10mol·L-1NaOH 溶液，溶液 pH 随加入

NaOH 溶液体积的变化关系如图所示。下列说法正确的是（    ）

A．a 点时，c(HA)+c(OH-)=c(Na+)+c(H+)

B．溶液在 a 点和 b 点时水的电离程度相同

C．b 点时，c(Na+)=c(HA)+c(A- )+c(OH-)

D．V =10mL 时，c(Na+)>c(A-)>c(H+)>c(HA)

2、大气固氮（闪电时 N2转化为 NO）和工业固氮（合成氨）是固氮的重要形式，下表列举了不同温度下大气固氮和

工业固氮的部分 K 值：

N2+O2 ˆ ˆ †‡ ˆ ˆ 2NO N2+3H2 ˆ ˆ †‡ ˆ ˆ 2NH3

温度 25℃ 2000℃ 25℃ 400℃

K 3.84×10－31 0.1 5×108 1.88×104

下列说法正确的是

A．在常温下，工业固氮非常容易进行

B．人类可以通过大规模模拟大气固氮利用氮资源

C．大气固氮与工业固氮的 K 值受温度和压强等的影响较大

D．大气固氮是吸热反应，工业固氮是放热反应



3、《唐本草》和《本草图经》中记载：“绛矾，本来绿色，……正如瑁璃烧之赤色”“取此物（绛矾）置于铁板上，聚

炭，……吹令火炽，其矾即沸，流出，色赤如融金汁者是真也”。其中不涉及的物质是（    ）

A．FeSO4·7H2O B．S C．Fe2O3 D．H2SO4

4、某兴趣小组为研究碳酸钠水解平衡与温度的关系，用数字试验系统测定一定浓度碳酸钠溶液的 pH 与温度的关系，

得到曲线如图，下列分析不合理的是（　　）

A．碳酸钠水解是吸热反应

B．ab 段说明水解平衡向右移动

C．bc 段说明水解平衡向左移动

D．水的电离平衡也对 pH 产生影响

5、下列有关说法正确的是

A．用新制 Cu(OH)2悬浊液检验牙膏中的甘油时，可生成绛蓝色沉淀

B．用纸层析法分离 Cu2+和 Fe3+，为了看到色斑，必须通过氨熏

C．氯化钻浓溶液加水稀释，溶液的颜色由蓝色逐渐转变为粉红色

D．摘下几根火柴头，浸于水中，片刻后取少量溶液于试管中，加 AgNO3溶液和稀硝酸，若出现白色沉淀，说明火柴

头中含氯元素

6、高铁酸钾( K2FeO4)是一种新型的自来水处理剂，它的性质和作用是

A．有强氧化性，可消毒杀菌，还原产物能吸附水中杂质

B．有强还原性，可消毒杀菌，氧化产物能吸附水中杂质

C．有强氧化性，能吸附水中杂质，还原产物能消毒杀菌

D．有强还原性，能吸附水中杂质，氧化产物能消毒杀菌

7、下列反应中，与乙醇生成乙醛属于同一种反应类型的是

A．CH3CHO → CH3COOH B．CH2＝CHCl→

C． D．CH3COOH→CH3COOCH2CH3

8、镍粉在 CO 中低温加热，生成无色挥发性液态 Ni(CO)4，呈四面体构型。150℃时，Ni(CO)4分解为 Ni 和 CO



。则下列可作为溶解 Ni(CO)4的溶剂是（  ）

A．水 B．四氯化碳 C．盐酸 D．硫酸镍溶液

9、合成导电高分子材料 PPV 的反应如下。下列说法正确的是（     ）

+（2n-1）HI

A．合成 PPV 的反应为加聚反应

B．1molPPV 最多能与 4 molH2发生加成反应

C． 与溴水加成后的产物最多有 14 个原子共平面

D． 和苯乙烯互为同系物

10、某校化学兴趣小组探究恒温(98℃)下乙酸乙酯制备实验中硫酸浓度对酯化反应的影响探究。实验得到数据如下表(各

组实验反应时间均 5 分钟)：

下列关于该实验的说法不正确的是

A．乙酸乙酯制备实验中起催化作用的可能是 H+

B．浓硫酸的吸水作用、乙酸乙酯的蒸出均可以使酯化反应正向移动

C．浓硫酸和水以体积比约 2∶3 混合催化效果最好

D．⑤⑥⑦组可知 c(H+)浓度越大，反应速率越慢

11、用下列实验装置能达到实验目的的是(部分夹持装置未画出)



A． 分离液体混合物

B． 蒸发 NaC1 溶液获得 NaC1 晶体

C． 制取二氧化硫气体

D． 测定化学反应速率

12、下列说法不正确的是

A．淀粉能水解为葡萄糖 B．油脂属于天然有机高分子

C．鸡蛋煮熟过程中蛋白质变性 D．食用新鲜蔬菜和水果可补充维生素 C

13、一种新兴宝玉石主要成分的化学式为 X2Y10Z12W30，Y、W、X、Z 均为短周期主族元素且原子序数依次增大，X

与 Y 位于同一主族，Y 与 W 位于同一周期。X、Y、Z 的最外层电子数之和与 W 的最外层电子数相等，W 是地壳中

含量最多的元素。下列说法错误的是

A．原子半径：X>Y>W

B．最高价氧化物对应水化物的碱性：X>Y

C．X 的单质在氧气中燃烧所得的产物中阴、阳离子个数比为 1:2

D．Z、W 组成的化合物是常见的半导体材料，能与强碱反应

14、某一化学反应在不同条件下的能量变化曲线如图所示。下列说法正确的是（    ）



A．化学催化比酶催化的效果好

B．使用不同催化剂可以改变反应的能耗

C．反应物的总能量低于生成物的总能量

D．使用不同催化剂可以改变反应的热效应

15、属于非电解质的是

A．二氧化硫 B．硫酸钡 C．氯气 D．冰醋酸

16、互为同系物的物质不具有

A．相同的相对分子质量 B．相同的通式

C．相似的化学性质 D．相似的结构

二、非选择题（本题包括 5 小题）

17、用于汽车刹车片的聚合物 Y 是一种聚酰胺纤维，合成路线如图：

已知：

（1）生成 A 的反应类型是_____。

（2）试剂 a 是_____。

（3）B 中所含的官能团的名称是_____。

（4）W、D 均为芳香化合物，分子中均只含两种不同化学环境的氢原子。

①F 的结构简式是_____。

②生成聚合物 Y 的化学方程式是_____。

（5）Q 是 W 的同系物且相对分子质量比 W 大 14，则 Q 有______种，其中核磁共振氢谱有 4 组峰，且峰 面积比

为 1：2：2：3 的为_____、_____（写结构简式）



（6）试写出由 1，3﹣丁二烯和乙炔为原料（无机试剂及催化剂任用）合成 的合成路线。（用 结构简式

表示有机物，用箭头表示转化关系，箭头上注明试剂和反应条件）。___________

18、有机物数量众多，分布极广，与人类关系非常密切。

（1）石油裂解得到某烃 A，其球棍模型为 ，它是重要的化工基本原料。

①A 的结构简式为_________，A 的名称是____________。

②A 与溴的四氯化碳溶液反应的化学方程式为_______________。

③A→C 的反应类型是____，C+D→E 的化学方程式为_______，鉴别 C 和 D 的方法是_______。

④A 的同系物 B 的相对分子质量比 A 大 14，B 的结构有____种。

（2）生苹果肉遇碘酒变蓝，熟苹果汁能与银氨溶液反应，苹果由生到成熟时发生的相关反应方程式为__________。

19、实验室用如图装置（夹持装置略）制备高效水处理剂高铁酸钾（K2FeO4）并探究其性质。

已知 K2FeO4具有下列性质：①可溶于水，微溶于浓 KOH 溶液；②在 0℃～5℃、强碱性溶液中比较稳定，在 Fe(OH)3

或 Fe3＋催化下发生分解；③在弱碱性至酸性条件下，能与水反应生成 O2和 Fe(OH)3（或 Fe3＋）。

(1)装置 A 用于制取氯气，其中使用恒压漏斗的原因是____。

(2)为防止装置 C 中 K2FeO4分解，可以采取的措施是____和____。

(3)装置 C 中生成 K2FeO4反应的离子方程式为____。

(4)用一定量的 K2FeO4处理饮用水，测得产生 O2的体积随时间的变化曲线如图所示。t1 s～t2 s 内，O2的体积迅速增大

的主要原因是____。



(5)验证酸性条件下氧化性 FeO4
2-＞Cl2的实验方案为：取少量 K2FeO4固体于试管中，____。（实验中须使用的的试剂

和用品有：浓盐酸，NaOH 溶液、淀粉 KI 试纸、棉花）

(6)根据 K2FeO4的制备实验得出：氧化性 Cl2＞FeO4
2-，而第(5)小题实验表明，Cl2和 FeO4

2-的氧化性强弱关系相反，

原因是____。

20、CoCl2·6H2O 是一种饲料营养强化剂。一种利用水钴矿(主要成分为 Co2O3、Co(OH)3，还含少量 Fe2O3、Al2O3、MnO

等)制取 CoCl2·6H2O 的工艺流程如下：

已知：①浸出液含有的阳离子主要有 H+、Co2+、Fe2+、Mn2+、Al3+等；

②部分阳离子以氢氧化物形式沉淀时溶液的 pH 见下表：(金属离子浓度为：0.01mol/L)

沉淀物 Fe(OH)3 Fe(OH)2

Co(OH)

2

Al(OH)3 Mn(OH)2

开始沉淀 2.7 7.6 7.6 4.0 7.7

完全沉淀 3.7 9.6 9.2 5.2 9.8

③CoCl2·6H2O 熔点为 86℃，加热至 110~120℃时，失去结晶水生成无水氯化钴。

（1）写出浸出过程中 Co2O3 发生反应的离子方程式_________________。

（2）写出 NaClO3发生反应的主要离子方程式________________；若不慎向“浸出液”中加过量 NaClO3时，可能会生

成有毒气体，写出生成该有毒气体的离子方程式_________________。

（3）“加 Na2CO3调 pH 至 a”,过滤所得到的沉淀成分为___________________。

（4）“操作 1”中包含 3 个基本实验操作，它们依次是_____________、____________和过滤。制得的 CoCl2·6H2O 在烘

干时需减压烘干的原因是__________________。

（5）萃取剂对金属离子的萃取率与 pH 的关系如图。向“滤液”中加入萃取剂的目的是______________；其使用的最佳

pH 范围是_________。
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